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ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DOS PARQUES 
NATURAIS MUNICIPAIS VARGINHA E BORORÉ 

 

Dia 02 de outubro de 2024, quarta-feira, das 10h00 às 12h00 

 

Parque Natural Municipal Varginha – Av. Paulo Guilguer Reimberg, 6300 

 

ATA confeccionada por Blenda Profeta Carvalho 

Estagiária, DGUC/SVMA 

 

Conselheiros presentes: 

 PNM Varginha 

PODER PÚBLICO 

Secretaria do Verde e do 
Meio Ambiente / CGPABI / 

DGUC 

Titular 
Kleber Evangelista 

Rodrigues 

Suplente 
Maurício de Alcântara 

Marinho 

SVMA – Trabalhadores do 
PNM Varginha 

Titular Claudionor R. Santana 

SOCIEDADE CIVIL 

Nome do(a) Frequentador(a) Titular/Suplente 

Marcondes de Oliveira Borges Titular 

Orlando Antonio Barauna Suplente 

Entidade/Coletivo – Representante Titular/Suplente 

Congregação dos  
Padres do Sagrado Coração de Jesus – Daniel Aparecido de 

Campos 
Titular 

DEMAIS OUVINTES 

Enrico Mollica Igreja Católica 

 

 PNM Bororé 

PODER PÚBLICO 

Secretaria do Verde e do 
Meio Ambiente / CGPABI / 

DGUC 

Titular 
Maurício de Alcântara 

Marinho 

Suplente 
Kleber Evangelista 

Rodrigues 



 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 
SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

 

 

 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR PARQUES NATURAIS MUNICIPAIS VARGINHA E BORORÉ 

 

2 

 

SVMA – Trabalhadores do 
PNM Bororé 

Suplente Luana Silva Viana 

DEMAIS OUVINTES 

Pedro Luis Barbosa Ramos Trabalhador PNM Bororé 

 

CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença e o registro fotográfico dessa reunião encontram-se anexados a este 

documento, nos Anexos I e II, conforme orientado pela Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-

AJ/2020.   

PAUTAS DO DIA 

 Indicação de representante da cadeira de órgãos públicos nos Conselhos; 

 Apresentação da minuta e aprovação do regimento interno de cada Conselho; 

 Agenda das Oficinas Participativas dos Planos de Manejo dos Parques Naturais 

Municipais Bororé, Itaim, Jaceguava e Varginha; 

 Informes Gerais. 

APRESENTAÇÕES 

O Conselho Gestor é iniciado pelos gestores dos Parques Naturais Municipais Varginha e 

Bororé (PNMV e PNMB), Kleber Rodrigues e Maurício Alcântara, dando boas-vindas aos 

conselheiros e ouvintes presentes. O Conselho Gestor, conforme mencionado por Maurício, 

apresenta integrantes relevantes, como Carlão, representante da Subprefeitura Capela do 

Socorro, e Roberta, envolvida com o projeto Bike do Povo. Guilherme, embora parte do 

grupo, enfrenta questões de saúde que podem limitar sua participação presencial. É 

importante considerar a situação de cada membro, assegurando que todos os interesses 

sejam representados adequadamente nas deliberações do conselho. A comunicação e a 

colaboração entre os integrantes são essenciais para o sucesso das atividades propostas.  

Maurício enfatiza a necessidade de retomar as reuniões do Conselho Gestor, especialmente 

com o início das oficinas dos planos de manejo dos Parques Naturais Municipais da zona sul. 

Ele destaca que a participação ativa dos membros é fundamental para o sucesso das 

atividades, permitindo que todos acompanhem a elaboração dos planos. As oficinas 

participativas, que ocorrem de forma remota e presencial, são abertas ao público e já estão 

sendo divulgadas. Maurício ressalta a importância de manter a rotina periódica do conselho, 

especialmente durante essa fase de elaboração dos planos de manejo, reforçando a 

relevância da participação comunitária. 

Maurício dá continuidade a terceira reunião ordinária dos Conselhos Gestores Varginha e 

Bororé, ressaltando a decisão de realizar encontros conjuntos neste momento. Ele menciona 

que as demandas são semelhantes entre os conselhos, o que justifica essa abordagem. No 
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futuro, há a possibilidade de estruturar reuniões separadas, permitindo uma maior 

especificidade nas discussões, tanto em Bororé quanto em Varginha. 

Maurício apresenta as pautas da reunião, destacando a indicação de representantes de 

órgãos públicos para completar os conselhos dos parques. A agenda inclui a apresentação da 

minuta e a aprovação do regimento interno, que delineia os procedimentos e a estrutura 

organizacional dos conselhos. Também são abordadas as agendas das oficinas participativas 

e dos planos de manejo dos parques municipais Itaim, Varginha, Bororé e Jaceguava, cuja 

atualização ocorre como medida compensatória do rodoanel, com base no plano de 2012. 

Além disso, são discutidos informes gerais. 

Kleber inicia a discussão sobre a indicação de órgão públicos para as cadeiras, mencionando 

que já houve conversas anteriores. Ele sugere a representação da UBS Jardim Varginha, para 

o PNMV, destacando a relevância de seu trabalho na comunidade e a articulação com grupos 

no parque. Além disso, ele enfatiza a importância de resolver questões no Jardim Marilda, e 

para educação, tem a possibilidade da Escola Emílio Saqueta. Kleber também aponta a Escola 

Estadual Professor Adriano Bernardes, localizada próximo à balsa, como uma entidade que 

poderia contribuir para o PNMB, dada sua proximidade e as diversas atividades que realiza. 

Ele convida a todos a apresentarem novas sugestões. Também foi levantado a possibilidade 

de entrar em contato com a segurança pública, com a guarda civil militar ou a subprefeitura, 

considerando a disponibilidade desses órgãos, para que o representante possa participar das 

reuniões ativamente. 

O ouvinte Enrico Mollica, da Igreja Católica, sugere o contato com escolas do Ensino 

Fundamental ao Médio, uma vez que instituições de Ensino Infantil poderiam ter maiores 

dificuldades para o transporte e confecção de atividades nos parques naturais. Então, 

Maurício menciona a Casa Ecoativa, que exerce um papel relevante na Ilha do Bororé, 

colaborando com a E. E. Professor Bernardes e universidades em atividades ecológicas e 

educação ambiental. O funcionário Jai lidera projetos significativos, enquanto a escola 

mantém histórico de iniciativas na comunidade. Maurício menciona também os Centros para 

Criança e Adolecentes (CCAs), que possuem convênio com a prefeitura e foram considerados 

para fazerem parte do Conselho. O Conselho busca integrar intituições com experiência em 

projetos socioambientais, incluindo UBS's, para fortalecer a atuação na região.  

Kleber questiona a Maurício sobre o número necessário de cadeiras do poder público para 

compor o conselho. Maurício esclarece que são necessárias quatro cadeiras da sociedade civil 

e quatro do poder público, destacando a falta de uma representação do poder público em 

Varginha e no Bororé. Ele menciona a possibilidade de ampliar o conselho no futuro, 

dependendo da participação da comunidade, reconhecendo uma dificuldade histórica de 

envolvimento nas últimas décadas. 
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Em seguida, Daniel Aparecido, conselheiro do PNM Varginha, questiona a localização 

da UBS em Varginha, sugerindo considerar a UBS próxima à base da GCM Ambiental, que atua 

ativamente na região. Kleber concorda, ressaltando a importância da proximidade e o 

trabalho da UBS na Ilha do Bororé, sugerindo que ela poderia ser mais relevante para o PNM 

Bororé. Maurício acrescenta que, embora a UBS esteja na Ilha do Bororé, a proximidade do 

parque Bororé não justifica a inclusão. 

Daniel sugere buscar colégios na região do parque Varginha e enviar uma carta ou e-

mail para apresentar as instituições ao Conselho Gestor. Maurício concorda, propondo que 

estabeleçam um prazo para realizar esses contatos e preencher as cadeiras o quanto antes. 

Dando continuidade, Maurício discute as indicações para as cadeiras do poder público 

no conselho, considerando a sugestão de Enrico Mollica sobre a inclusão da Polícia Ambiental 

na área de segurança. Kleber informa que, atualmente, a GCM Ambiental é o órgão mais 

próximo. Enrico expressa preocupações relacionadas ao descarte de resíduos, 

desmatamentos e ocupações indevidas no entorno do PNM Varginha, questionando as 

medidas protetivas que deveriam ser adotadas. Kleber esclarece que as regiões mencionadas 

já possuem processos em andamento na prefeitura e que operações já foram realizadas, mas 

a GCM enfrenta dificuldades para identificar responsáveis e aplicar as devidas penalidades. 

Maurício concorda com Kleber, enfatizando os desafios enfrentados pelos órgãos de 

segurança para resolver os problemas e a lentidão dos processos administrativos. Kleber 

menciona a necessidade de estabelecer uma base da PM Ambiental na região, ressaltando 

que essa implementação não é rápida, pois requer infraestrutura e articulação. Ele avalia 

quais parques seriam viáveis para essa instalação, considerando que a base anteriormente 

situada em Guarapiranga não está mais disponível. 

Maurício reitera a presença da GCM Ambiental na Ilha do Bororé, ressaltando que, 

apesar das limitações administrativas, ela pode ser convidada para compor o conselho de 

pelo menos um dos parques. Para concluir, são discutidas as sugestões de representantes 

para as cadeiras de órgãos públicos. Para o PNM Varginha, são indicadas a UBS Jardim 

Varginha, a GCM Ambiental e a escola Hermínio Saquetta. Para o PNM Bororé, as sugestões 

incluem a E.E. Professor Adriano Bernardes, a GCM Ambiental e a UBS Alcina Pimental Piza. 

Kleber enfatiza que, mesmo que as entidades indicadas não possam participar do conselho, 

elas podem se envolver em câmaras técnicas, grupos de trabalho ou ser convidadas a 

apresentar seus trabalhos ao conselho. 

Após a finalização da pauta, é dado continuidade ao Conselho Gestor com a apresentação do 

Regimento Interno de ambos os parques, Maurício propõe uma leitura coletiva e é realizada 

uma roda de conversa para a discursão do regimento. A leitura é realizada pela Conselheira 

do PNM Bororé Luana S. Viana, e durante a leitura todos os presentes participam ativamente 

das normas e incisos apresentados, em destaque: a convocação das reuniões ordinárias e 
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extraordinárias, uma vez que as reuniões são convocadas pelos presidentes dos conselhos.  

 Em comum acordo, as reuniões ordinárias ficaram decididas para a última quarta-feira 

dos meses ímpares, e as reuniões extraordinárias podem ser convocadas a qualquer 

momento, desde que haja um aviso prévio de ao menos 72 horas. Foi discutido o poder de 

voto dos presidentes, decidido que cada um deles tem poder de desempate quando 

necessário, em seus respectivos conselhos. Também é de comum acordo que fica como 

responsabilidade do presidente do conselho decidir se as reuniões serão presenciais, híbridas 

ou online, além do local de realização das reuniões. 

 Ademais, foram discutidos a disposição dos parágrafos, erros de ortografia e 

repetições, após as deliberações, as cópias do regimento foram devolvidas para posteriores 

correções e aprovação. O texto corrigido será encaminhado para todos os conselheiros para 

leitura prévia e fica a encargo dos presidentes convocá-los para a aprovação do Regimento 

Interno. Fica esclarecido que, enquanto os PNM’s Varginha e Bororé tiverem pautas em 

comum, é interessante que realizem reuniões conjuntas, uma vez que o PNM Bororé não 

possui uma estrutura adequada para receber os conselheiros. 

Em sequência, é realizada a aprovação das ATAS da 2ª Reunião Ordinária do Conselho 

Gestor de ambos os parques, encaminhadas para os conselheiros via e-mail, a ATA do PNM 

Varginha é aprovada com cinco voto, já a ATA do PNM Bororé não atingiu o quórum suficiente 

e deve ser aprovada no próximo conselho gestor, junto com a ATA da 3ª Reunião Ordinária.  

 

 Dada continuidade para a próxima pauta, Maurício apresenta a agenda das Oficinas 

Participativas dos Planos de Manejo dos Parques Naturais Municipais Bororé, Itaim, 

Jaceguava e Varginha. As reuniões ocorrerão em duas partes, dos 06 a 09 de outubro, com 

oficinas online e presencias e a segunda parte dos dias 04 a 07 de novembro de 2024, com o 

objetivo de atualizar os planos de manejo realizados em 2012 durante a implementação dos 

PNM’s, no qual é realizado o levantamento de fauna, flora, sociológico, econômico e 

geológico da região do parque e seu entorno. A atualização foi realizada em conjunto com o 

Instituto de Pesquisas Tecnológicas (IPT) a fim de consolidar as informações das 

características das Unidades de Conservação. 

Maurício convida os conselheiros a participar das oficinas, que buscam apresentar os 

resultados obtidos através do trabalho desenvolvido no parque e contará com um espaço 

para a participação dos presentes a respeito do espaço, atividades e potenciais dos parques 

e abertas a sugestões ou críticas. 

Após o convite de Maurício, Kleber para para os informes gerais, apresentando as 

novas condutoras do serviço de monitoria ambiental nos parques, contratado por meio de 

licitação. A empresa vencedora, Florestana, já realiza a contratação dos monitores, que atuam 

em todos os parques naturais. Elisângela e Kauana fazem parte da equipe do Varginha, 

enquanto Gustavo e Thiago atuam no Bororé. A monitoria visa fornecer informações sobre a 
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fauna e flora locais, além de promover a educação ambiental. As condutoras acompanham 

grupos agendados nas trilhas, oferecendo explicações sobre os ecossistemas. 

  

Kleber também destaca a descoberta de uma nova espécie de planta no parque 

Varginha, pertencente ao gênero Plinia (família das Myrtaceaes, em que estão inseridas as 

jabuticabas e araçá), que aguarda descrição formal. Essa descoberta ressalta a importância 

da proteção das áreas naturais do município. Além disso, menciona a reforma da varanda, 

que estava cedendo, da casa do pesquisador, já concluída. Maurício menciona brevemente a 

casa da equipe de manejo no Bororé, na qual estão fazendo melhorias para acomodar os 

funcionários. 

Ambos os gestores encerram a reunião agradecendo a presença e participação de 

todos e o grupo se reúne para realizar o registro fotográfico. 

 

ANEXO I – LISTA DE PRESENÇA PNM VARGINHA 
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ANEXO II – REGISTRO FOTOGRÁFICO 
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